

2月28日上午，一场简约而热烈的招商推介会在昌江黎族自治县棋子湾开元度假村举行。6个重点项目现场签约落地，涵盖旅游配套设施、商贸服务、棚户区改造、休闲康养等领域，将为昌江进一步优化产业结构，推动经济高质量发展提供强大动力。

近年来，昌江聚力改善发展环境，一举铲除海南建省以来最大的黑恶势力团伙，打掉9个涉黑恶犯罪团伙和一批保护伞，全面净化社会环境、优化政治生态。同时倡导树立“尊商重商亲商爱商扶商”理念，相继出台了创一流营商环境“五年行动计划”、优化营商环境“17条”等政策。2020年昌江公共服务质量满意度全省第一、营商环境测评全省第三。

昌江县委书记黄金城在招商推介会上表示，如今的昌江，是海南自贸港最开放包容有活力、最宜居宜业宜商的地区之一，县委、县政府向各位企业家公开承诺，只要大家在昌江投资兴业，昌江各级党政部门将竭尽全力为大家营造更为宽松便捷的环境，提供最为优质高效的服务，让所有企业在昌江能够放心创业、安心生活、全心发展。

• 多措并举 | 打造一流营商环境 •

营商环境是经济发展的核心竞争力之一。昌江相继出台了《关于进一步优化营商环境的意见》(简称“金17条”)、《关于2018年促进经济高质量发展的若干政策意见》(简称“高28条”)、《关于促进民营经济高质量发展的若干政策措施》等措施，同时，还建立了营商环境工作推进每月汇报通报、“书记县长服务企业接待日”、项目建设和招商引资服务“专班”等制度，构建“市场主体说了算”、企业和服务对象全面参与的营商环境评价机制，推动优化营商环境工作措施等政策落地见效。这一系列举措得到了民营企业的广泛赞许。

为促进民营经济实现高质量发展，昌江还加大对民营经济的财政支持力度，县财政每年安排不低于2000万元的民营经济发展专项资金，主要用于民营企业贷款贴息、直接融资奖励、梯度培养奖励、品牌奖励等；对经办金融机构向小微企业发放符合条件的增量贷款，按不超过100万元给予奖励，进一步解决了民营企业融资难、融资贵问题。这一项项暖心务实的举措激发了民营经济发展活力。

“企业的发展离不开自身的开拓创新，更离不开县委、县政府和有关部门的大力支持。”昌江广凌农业科技有限公司总经理罗志勇说，2020年初，公司决定在昌江太坡工业园区投资2.7亿元建设昌江南繁产业科技示范园项目。项目报批通过后，在短短一个多月的时间里，公司取得了一系列证照，创造了名副其实的“昌江速度”，使得项目在去年4月13日顺利动工。2020年已完成投资1.02亿元，2021年计划投资1.1亿元，整个项目计划2022年底全部建成。

• 树立标杆 | 提振企业发展信心 •

为发挥优秀民营企业的示范引领作用，昌江在全省率先建立了“十佳民营企业”表彰机制，制定评选标准，从经济贡献、社会公益、品牌建设、员工保障等多个方面进行评选，为民营企业的健康发展树立标杆。

据了解，从2018年开始，昌江每年由县委统战战、县工商联等单位开展上年度“十佳民营企业”评选，并在县委经济工作会议上隆重表彰，获奖企业奖励金额从2017年度每家5万元，到2018年度每家10万元，再到2019年度每家20万元，实现“逐年翻番”。

为了扩大评选表彰活动的影响力，昌江不断丰富评选活动形式，特别是在评选2019年度“十佳民营企业”时，创新开展网络评选活动，对初评选出的20家民营企业进行网络投票，得票总数前15名民营企业进入最后评选。网络评选环节历时5天，活动吸引了156787人次访问，进行了151174次的有效分享。网络评选活动极大增强了“十佳民营企业”评选活动的影响力，除海南以外，其他省区市参与人次占本次活动参与总人次的45.9%。通过评选表彰“十佳民营企业”，提振了民营企业的信心，调动了民营企业发展积极性，引导广大民营企业听党话、跟党走，坚定不移把企业做大做强。

在昌江聚源农业综合开发有限公司总经理林志毅看来，有困难找政府，第一时间都能得到帮忙解决。

2017年12月，林志毅租下昌江乌烈镇俄港村1600亩土地，打造三角梅种植示范基地。当他向政府提出帮助解决项目用地的“五通一平”问题时，县委主要负责人现场办公，解决了这一问题。

林志毅深受感动，把全部的精力放在这个项目的建设上，先后引进种植40多个三角梅品种，以及粉花山豆扁、风铃木、蓝花楹、美人树等绿化植物。力争建成海南西部最大的三角梅培育基地及集散中心，并利用三角梅和开花乔木不同的开花时间打造四季“花海”。

如今聚源三角梅花卉示范基地已成为昌江四大花卉示范基地之一，该公司也荣获2020年度昌江“十佳民营企业”称号。

• 当好“保姆” | 构建亲清政商关系 •

昌江要求各级领导干部要当好企业的“店小二”，帮助企业解决生产生活上的困难和问题，积极畅通企业诉求反馈和解决渠道，为企业提供“保姆”式的服务。

为此，昌江建立“县级领导联系服务重点企业制度”，每名县级领导干部直接联系对接服务1—2家企业，协调解决企业生产经营面临的困难和问题；建立“企业联络员制度”，组织科级领导干部，主要是各相关部门、各乡镇“一把手”，“1对1”对接服务近100家企业，宣传惠企政策，解决企业诉求。

县委统战部和县工商联创新建立了民营企业诉求解决机制，收集民营企业反映的突出问题，督促相关部门解决企业诉求，并及时向县委县政府主要领导报告问题解决情况，着重解决民营企业生产经营过程中重点难点问题，以及部门间推诿扯皮等问题。

在接到棋子湾开元度假村反映用水用电费用高，海南冰果生物科技有限公司反映融资贷款难等诉求后，县委常委、统战部部长王小荣深入调研后，积极协调，解决了企业上述难题。

“昌江的营商环境比以前有很大的提升，无论是办事效率，还是法治环境等等方面都有很大的提升，给民营企业很大的鼓励。”海南生产队网络科技有限公司总经理杨慧博说。

“昌江县委、县政府出台了一系列优化营商环境、促进民营经济高质量发展的政策和措施，为民营经济高质量发展保驾护航，营造了良好的营商环境。”省工商联主席景柱说，在2020年省工商联组织开展的民营经济高质量发展评价中，昌江县名列前茅，得到了广大民营企业的肯定和赞许。

据介绍，2020年昌江推出51条疫后重振政策，全力抓好“一抗三保”措施，促使各行各业强劲复苏。陆续出台优化营商环境工作措施、规范政商交往正面负面清单及企业联络员等制度，构建亲清政商关系，减免税费1.4亿元，安排2000万元促进民营经济和科技创新发展。营商环境多项指标在省委财经委、省工商联组织开展的评估中位居前列。

(本报石碌2月28日电)



2月27日上午，昌江黎族自治县叉河镇排岸村，一列火车穿越鲜花盛开的木棉树林，成为一道亮丽的风景线。特约记者 吴文生 摄

昌江打造一流营商环境，构建亲清政商关系，当好企业保姆，扮靓山海黎乡

本报记者 林书喜 见习记者 刘婧姝 特约记者 林朱辉

特色产业

项目招商

以花为“媒”聚动能促城市转型 昌江2025年花卉种植面积将达5万亩，总产值达15亿元

本报石碌2月28日电 (见习记者刘婧姝 记者林书喜 特约记者林朱辉)近年来，昌江黎族自治县面临资源枯竭型城市转型升级难题，积极调整发展思路，大力发展战略性新兴产业，打造新时代“山海黎乡大花园”，走出了破题新路子。未来，昌江将以市场为导向，高质量发展花卉产业，实现2025年花卉种植面积达5万亩，总产值达15亿元，销售额达10.8亿元的发展目标。这是海南日报记者2月27日召开的全省花卉产业和园林绿化工作现场会上获悉的。

据了解，昌江目前花卉产业占地面积达到10488.14亩，从事花卉企业和合作社共17家，其中规模较大企业6家。全县发展花卉种植面积超万亩，实现产值4000多万元，其中：盆栽花卉2520亩，绿化苗木1070亩，鲜切花750亩，其他种植939亩。

2月26日下午，参会人员现场观摩昌江县棋子湾花卉产业园、海南和丰世纪农业开发有限公司花卉种植基地、昌江聚源农业综合开发有限公司三角梅种植基地、十月田花海等花卉产业项目后，纷纷为昌江花卉产业发展点赞。

“棋子湾花卉产业园给我留下了深刻的印象，整片盛开的三角梅，场面非常震撼，且该基地能够在短短2年内建到如此规模，是花卉界的典范。”金棕榈集团董事长张少华说，昌江具有自然资源优势，适合种植三角梅，可作为昌江未来花卉产业主打产品，做大做强。

“棋子湾花卉产业园给我留下了深刻的印象，整片盛开的三角梅，场面非常震撼，且该基地能够在短短2年内建到如此规模，是花卉界的典范。”金棕榈集团董事长张少华说，昌江具有自然资源优势，适合种植三角梅，可作为昌江未来花卉产业主打产品，做大做强。

现场签约的6个项目分别是：海南昌江·西商农商城、昌江海尾国家湿地公园旅游服务配套项目、七叉温泉森林康养基地项目、大修厂片区(棚户区)投资改造项目、朝阳片区(棚户区)投资改造项目、第三农贸市场片区棚户区改造项目。涵盖旅游配套设施、商贸服务、棚户区改造、休闲康养等领域，既有商业项目，又有民生项目。这是昌江不断优化营商环境，发扬“店小二”服务精神精准招商的结果。

本报石碌2月28日电 (记者林书喜 见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉)2月28日上午，省工商联(总商会)八届五次执委会议在昌江黎族自治县召开。会议传达学习了《中国共产党统一战线工作条例》《关于加强新时代民营经济统战工作的意见》、全国工商联十二届四次执委会议精神和省“两会”精神，听取了执委会工作报告。据悉，这是省工商联(总商会)执委会首次在海口之外召开，来自我省各行业的优秀民营企业和商

花海徜徉惹人醉，呼朋唤友来“打卡”。十月田镇红林农场十二队的花海里，百亩鲜花在春风的吹拂下，娇艳欲滴，以最美的姿态，迎接八方来客。花海种有格桑花80亩，百日菊20亩，近来已成为游客出游的热门“打卡”点。

“很惊艳，花海规模很大。尤其在疫情影响的背景下，花海每天能有近3000人次前来参观，非常不容易，这值得我们学习。”三亚市林业局局长陈积明表示，要把昌江经验带回三亚推介，助推当地花卉产业发展。

2017年，昌江成立花卉产业发展领导小组，编制花卉产业发展规划，将花卉产业布局按照“三群三带一中心”进行规划布局，形成以滨海地带切花、平原地带加工花卉、丘陵地带盆花苗木三大优势产业集群，以昌江滨江旅游公路及滨海旅游公路、昌化镇至海尾镇沿海一线、棋子湾旅游通道三条景观带，以县城石碌为中心的发展格局。

从2019年始，昌江每年安排1000万元县级财政资金，扶持全县花卉产业发展。通过大型花卉企业、村级专业合作社等企业和经济组织的带动，采取“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+合作社+农户”“合作社+农户”等生产模式，带动周边村民增收致富。

目前，昌江从事花卉苗木产业生产经营专职就业人员有490人，其中专业技术人员44人，辐射带动周边村民务工人数600多人。

值得一提的是，昌江以花为媒集聚转型动能，不断优化营商环境，以国内外市场需求为导向，把国内大中城市作为开拓重点，通过设立直销点、代销点等渠道，花卉远销北京、上海、广州等全国各地，还出口韩国、日本等国家。



游客“打卡”红林农场十二队花卉基地。
本报记者 陈元才 通讯员 杨耀科 图文

昌江招商迎来开门红 6个项目签约落地总金额达136亿元

从2018年至今年，昌江共签约招商项目共计46个，协议投资额共计约353亿元。

截至2020年底，全县实有市场主体13290户，注册资本(金)2548783.49万元。



2021年至今，新增市场主体2393户，同比增长2.79%，新增注册资本(金)48575.08万元，同比增长46.41%。市场主体呈现总体平稳发展的态势。

行区将打造成以休闲旅游、康养为主题的特色民宿区。

营商环境是海南自贸港建设的金饭碗，也是地方经济社会发展的金钥匙。“新的一年，昌江将以起步就是冲刺、开局就是决战的状态抓招商引资工作，持续优化营商环境，以五星级的服务，助推项目快速落地。”县政府党组成员、循环经济园区管理委员会副主任陈卫能说，比如在金融服务上，通过加强与驻昌江金融机构的联系，以“一对一”的介入服务，为来昌江投资的企业量身打造金融配套产品。同时，在项目落地的过程中，进一步优化工作机制，极简审批，让企业在昌江落地，实现零障碍，让企业安心在昌江投资兴业。

省工商联(总商会)八届五次执委会议在昌江召开 凝聚思想共识 汇聚智慧力量

协会组织近300名代表参加会议。

会议还进行了八届执委会届中人事调整，选举省工商联(总商会)党组书记林胜为省工商联(总商会)常务副主席(副会长)。

省工商联(总商会)主席景柱从强化政

治引领凝聚民营经济人士思想共识、创新经济服务汇聚自贸港建设民营企业智慧力量、全面构筑与自贸港相适应的组织体系、持续提升机关履责尽责能力等四个方面对今年工作作了具体部署。